ch­¬ng 2 ( mÆt cÇu, mÆt trô, mÆt nãn
[image: image273.wmf]A.  KiÕn thøc cÇn nhí

I.  MÆt cÇu, khèi cÇu
1. DiÖn tÝch mÆt cÇu ( ThÓ tÝch khèi cÇu

H×nh cÇu víi b¸n kÝnh R, ta cã c¸c kÕt qu¶:

· DiÖn tÝch mÆt cÇu lµ S = 4(R2.

· ThÓ tÝch khèi cÇu 
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2. DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh trô ( thÓ tÝch khèi trô 

Víi h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y R vµ ®­êng cao h, ta cã c¸c kÕt qu¶:
· DiÖn tÝch xung quanh h×nh trô lµ Sxq = 2(Rh.
· ThÓ tÝch khèi trô lµ V = (R2h.
3. DiÖn tÝch h×nh nãn ( thÓ tÝch khèi nãn 

Víi h×nh nãn cã b¸n kÝnh ®¸y R, ®­êng sinh l vµ ®­êng cao h, ta cã c¸c kÕt qu¶:
· DiÖn tÝch h×nh nãn lµ Sxq = (Rl.
· ThÓ tÝch khèi nãn lµ V = 
[image: image2.wmf]3
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B  Ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c d¹ng to¸n liªn quan

D¹ng to¸n 1: DiÖn tÝch mÆt cÇu ( ThÓ tÝch khèi cÇu
Ph­¬ng ph¸p

Do ®Æc thï cña c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch khèi cÇu chóng ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:
B­íc 1: Dùa vµo gi¶ thiÕt tÝnh R.

B­íc 2: TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch khèi cÇu.


 Chó ý:  Th«ng th­êng chóng ta gÆp nh÷ng yªu cÇu trªn sau khi thùc hiÖn ®ßi hái "X¸c ®Þnh t©m vµ b¸n kÝnh tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp hoÆc néi tiÕp mét khèi ®a diÖn".

ThÝ dô 1. Mét h×nh hép ch÷ nhËt néi tiÕp mÆt cÇu vµ cã ba kÝch th­íc lµ a, b, c. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch khèi cÇu.
( Gi¶i

Víi h×nh hép ch÷ nhËt ABCD.A’B’C’D’, gäi R lµ b¸n kÝnh cña mÆt cÇu.
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Khi ®ã, ta lÇn l­ît cã:

S = 4(R2 = 
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
 NhËn xÐt:  Víi mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh l¨ng trô chóng ta cÇn l­u ý:
 1. §iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó mét h×nh l¨ng trô ®øng cã mÆt cÇu ngo¹i tiÕp lµ ®¸y cña nã cã ®­êng trßn ngo¹i tiÕp.
 2. T©m mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh l¨ng trô ®øng c¸ch ®Òu tÊt c¶ c¸c ®Ønh mét ®o¹n b»ng R. Do ®ã, t©m mÆt cÇu ngo¹i tiÕp
h×nh l¨ng trô  lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng nèi t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp hai ®¸y hoÆc cã thÓ coi nã lµ giao ®iÓm cña mÆt ph¼ng trung trùc mét c¹nh bªn víi trôc OO1.
 3. B¸n kÝnh mÆt cÇu ®­îc tÝnh dùa theo c¸c hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vµ tø gi¸c.

ThÝ dô 2.  Cho h×nh chãp tam gi¸c ®Òu cã c¹nh ®¸y b»ng a vµ chiÒu cao b»ng h.
a. X¸c t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp.
b. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu t­¬ng øng.

( Gi¶i

a. Dùng SH ( (ABC), suy ra HA = HB = HC, tøc H lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp (ABC.
Trong (SAH dùng ®­êng trung trùc cña SA c¾t SH t¹i O, ta ®­îc:

OA = OB = OC = OS 

( MÆt cÇu (O, OS) ngo¹i tiÕp tø diÖn.

V× (SMO vµ (SHA ®ång d¹ng nªn ta cã:
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VËy, mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn ®Òu ABCD lµ (O, 
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b. Ta lÇn l­ît cã:
S = 4(R2 = 
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
 NhËn xÐt:  Víi mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp chóng ta cÇn l­u ý:
 1. §iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó mét h×nh chãp cã mÆt cÇu ngo¹i tiÕp lµ ®¸y cña nã cã ®­êng trßn ngo¹i tiÕp.

 2. T©m mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp c¸ch ®Òu tÊt c¶ c¸c ®Ønh mét ®o¹n b»ng R. Do ®ã, t©m mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp lµ giao cña trôc ®­êng trßn ngo¹i tiÕp mét ®¸y vµ mÆt ph¼ng trung trùc cña mét c¹nh bªn.

 3. B¸n kÝnh mÆt cÇu ®­îc tÝnh dùa theo c¸c hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vµ tø gi¸c.

ThÝ dô 3. Cho tø diÖn ABCD cã AD = a vµ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng (ABC), (ABC vu«ng t¹i B vµ AB = b, BC = c.
a. X¸c t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn.

b. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu t­¬ng øng.

( Gi¶i

a. Gäi O lµ trung ®iÓm cña CD, nhËn xÐt r»ng:
AD ( (ABC) ( AD ( AC ( (ACD vu«ng t¹i A ( OA = OC = OD.
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( (BCD vu«ng t¹i B ( OB = OC = OD.
VËy, mÆt cÇu (O, OA) ngo¹i tiÕp tø diÖn ABCD.

Ta lÇn l­ît cã:

CD2 = AD2 + AC2 = AD2 + AB2 + BC2 = a2 + b2 + c2,

R = OA = 
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b. Ta lÇn l­ît cã:
S = 4(R2 = 
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
 NhËn xÐt:  Nh­ vËy, víi tø diÖn ABCD ë trªn chóng ta ®· sö dông tÝnh chÊt ®­êng trung tuyÕn thuéc c¹nh huyÒn cña tam gi¸c vu«ng ®Ó x¸c ®Þnh ®­îc ®iÓm O c¸ch ®Òu c¸c ®Ønh cña tø diÖn.
D¹ng to¸n 2: DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh trô ( ThÓ tÝch khèi trô 

Ph­¬ng ph¸p

Do ®Æc thï cña c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh h×nh trô vµ thÓ tÝch khèi trô chóng ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Dùa vµo gi¶ thiÕt tÝnh R, h.

B­íc 2: TÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn h×nh trô vµ thÓ tÝch khèi trô.


 Chó ý:  Víi khèi trô néi tiÕp vµ ngo¹i tiÕp chóng ta sö dông ®Þnh nghÜa h×nh trô cïng tÝnh chÊt cña c¸c khèi h×nh liªn quan.

ThÝ dô 1.  Mét h×nh trô T cã b¸n kÝnh ®¸y R vµ chiÒu cao 
[image: image33.wmf]R3

.
a. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh trô T.
b. TÝnh thÓ tÝch cña khèi trô giíi h¹n bëi h×nh trô T.

( Gi¶i

a. Ta lÇn l­ît cã:

Sxq = 2(R. 
[image: image34.wmf]R3
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Stp = Sxq + 2B = 2(R2
[image: image36.wmf]3

 + 2(R2 = 2(R2
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b. Ta cã ngay:

V = (R2.R
[image: image38.wmf]3

 = (R3
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
 NhËn xÐt:  Nh­ vËy, ®Ó thùc hiÖn ®­îc yªu cña bµi to¸n trªn chóng ta chØ cÇn nhí ®­îc c¸c c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh trô vµ thÓ tÝch khèi trô.
ThÝ dô 2. Mét mÆt ph¼ng ®i qua trôc cña h×nh trô (T), c¾t h×nh trô theo thiÕt diÖn lµ h×nh vu«ng cã diÖn tÝch b»ng a2.
a. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh trô (T).

b. TÝnh thÓ tÝch cña khèi trô (T).

( Gi¶i

a. V× thiÕt diÖn qua trôc lµ mét h×nh vu«ng cã diÖn tÝch b»ng a2 nªn c¹nh cña nã b»ng a vµ tõ ®ã suy ra h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y b»ng 
[image: image40.wmf]a
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Ta cã ngay:

Sxq = 2(
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Stp = Sxq + 2B =
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b. Ta cã ngay:

V = 
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
 NhËn xÐt:  Nh­ vËy, ®Ó thùc hiÖn ®­îc yªu cña bµi to¸n trªn tr­íc tiªn chóng ta cÇn ®i x¸c ®Þnh ®é dµi ®­êng cao vµ b¸n kÝnh ®¸y cña h×nh trô.
D¹ng to¸n 3: DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh nãn ( ThÓ tÝch khèi nãn 

Ph­¬ng ph¸p

Do ®Æc thï cña c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh h×nh nãn vµ thÓ tÝch khèi nãn chóng ta thùc hiÖn theo c¸c b­íc:

B­íc 1: Dùa vµo gi¶ thiÕt tÝnh R, h, l.

B­íc 2: TÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn h×nh nãn vµ thÓ tÝch khèi nãn.


 Chó ý:  Víi khèi nãn néi tiÕp vµ ngo¹i tiÕp chóng ta sö dông ®Þnh nghÜa h×nh nãn cïng tÝnh chÊt cña c¸c khèi h×nh liªn quan.

ThÝ dô 1. Cho (ABC vu«ng t¹i A, AB = a, AC = b. XÐt h×nh trßn xoay (N) sinh bëi (ABC khi quay quanh ®­êng th¼ng AB. TÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn vµ thÓ tÝch cña (N).
( Gi¶i

H×nh trßn xoay (N) sinh bëi (ABC khi quay quanh ®­êng th¼ng AB lµ h×nh nãn cã c¸c thuéc tÝnh:
· B¸n kÝnh ®¸y R = AC = b.

· ChiÒu cao h = AB = a.
· §­êng sinh l = BC = 
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Tõ ®ã, ta lÇn l­ît cã:

Sxq = (Rl = 
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Stp = Sxq + S® = (Rl + (R2 = 
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
 NhËn xÐt:  Nh­ vËy, ®Ó thùc hiÖn ®­îc yªu cña bµi to¸n trªn tr­íc tiªn chóng ta cÇn ®i x¸c ®Þnh c¸c thuéc tÝnh vÒ ®é dµi cña h×nh nãn (b¸n kÝnh ®¸y, chiÒu cao vµ ®­êng sinh). Vµ c«ng viÖc cuèi cïng chØ cÇn nhí ®­îc c¸c c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh nãn vµ thÓ tÝch khèi nãn.
ThÝ dô 2. C¾t mÆt nãn (N) b»ng mét mÆt ph¼ng ®i qua trôc cña nã, ta ®­îc thiÕt diÖn lµ mét tam gi¸c vu«ng c©n c¹nh a. TÝnh diÖn tÝch xung quanh, diÖn tÝch toµn phÇn vµ thÓ tÝch cña h×nh nãn (N).
( Gi¶i

Gi¶ sö thiÕt diÖn lµ (ABC vu«ng c©n t¹i ®Ønh A c¹nh a, tõ ®ã suy ra h×nh nãn d· cho cã c¸c thuéc tÝnh:

· B¸n kÝnh ®¸y vµ chiÒu cao 
[image: image53.wmf]11a2
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· §­êng sinh l = AB = a.
Tõ ®ã, ta lÇn l­ît cã:

Sxq = (Rl = 
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Stp = Sxq + S® = (Rl + (R2 = 
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
 Chó ý:  C¸c em häc sinh cÇn nhí l¹i hai ®Þnh nghÜa sau:
 1. Mét mÆt cÇu gäi lµ ngo¹i tiÕp h×nh nãn nÕu mÆt cÇu ®ã ®i qua ®Ønh cña h×nh nãn vµ ®i qua ®­êng trßn ®¸y cña h×nh nãn. H×nh nãn nh­ vËy gäi lµ néi tiÕp mÆt cÇu ®ã.
 2. Mét mÆt cÇu gäi lµ néi tiÕp nÕu nã tiÕp xóc víi mÆt ®¸y cña h×nh nãn vµ tiÕp xóc víi mäi ®­êng sinh cña h×nh nãn. Khi ®ã h×nh nãn ®­îc gäi lµ ngo¹i tiÕp mÆt cÇu.
ThÝ dô 3. Cho h×nh nãn néi tiÕp mÆt cÇu b¸n kÝnh R. NÕu h×nh nãn ®ã cã chiÒu cao b»ng h. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ thÓ tÝch cña h×nh nãn ®ã.
( Gi¶i

ThiÕt diÖn qua trôc cña h×nh nãn lµ (SAB c©n t¹i S. Trong (SIA), dùng trung trùc Mx cña ®o¹n SA vµ c¾t SI t¹i O.

VËy, mÆt cÇu (O; OS) ngo¹i tiÕp h×nh nãn cã b¸n kÝnh ®¸y r vµ ®­êng sinh l.

Dùa trªn tÝnh chÊt ®ång d¹ng cña tam gi¸c, ta cã:
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C.  C¸c bµi to¸n chän läc

VÝ dô 1: Cho h×nh l¨ng trô ®øng ABC.A’B’C’, ®¸y lµ tam gi¸c ®Òu c¹nh a, AA’ = b. 
a. X¸c t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp l¨ng trô.

b. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu t­¬ng øng.

( Gi¶i
a. Gäi G, G’ theo thø tù lµ träng t©m (ABC vµ (A’B’C’ vµ O lµ trung ®iÓm GG’.

V× GG’ lµ trôc ®­êng trßn ngo¹i tiÕp (ABC vµ (A’B’C’, ta cã:

OA = OB = OC,  OA’ = OB’ = OC’,

OA = OA’,

suy ra:

OA = OB = OC = OA’ = OB’ = OC’

( MÆt cÇu S(O, OA) ngo¹i tiÕp h×nh l¨ng trô ®øng ABC.A’B’C’.

Trong (OAG, ta cã:

OA2 = AG2 + OG2 = 
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VËy, mÆt cÇu ngo¹i tiÕp l¨ng trô ABC.A’B’C’ lµ (O, 
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b. Ta lÇn l­ît cã:

S = 4(R2 = 
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VÝ dô 2: Cho h×nh chãp S.ABC cã ®¸y ABC lµ tam gi¸c vu«ng ®Ønh A,  AB = a, AC = b, SA = c vµ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng (ABC).
a. X¸c t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp.

b. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu t­¬ng øng.

( Gi¶i
a. V×  (ABC vu«ng t¹i A nªn trung ®iÓm I cña BC lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp (ABC, dùng Ix song song víi SA.

Trong mÆt ph¼ng (SA, Ix) dùng ®­êng trung trùc cña SA c¾t Ix t¹i O, ta ®­îc:

OA = OB = OC = OS ( MÆt cÇu S(O, OA) ngo¹i tiÕp tø diÖn.

Trong (AMO vu«ng t¹i M, ta cã:

R = OA = 
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VËy, mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn SABC lµ (O, 
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b. Ta lÇn l­ît cã:

S = 4(R2 = 
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V = 
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VÝ dô 3: (§Ò thi ®¹i häc khèi D ( 2003): Cho hai mÆt ph¼ng (P) vµ (Q) vu«ng gãc víi nhau, cã giao tuyÕn lµ ®­êng th¼ng ((). Trªn (() lÊy hai ®iÓm A, B vµ AB = a. Trong mÆt ph¼ng (P) lÊy ®iÓm C, trong mÆt ph¼ng (Q) lÊy ®iÓm D sao cho AC, BD cïng vu«ng gãc víi (() vµ AC = BD = AB. 
a. TÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn ABCD.

b. TÝnh kho¶ng c¸ch tõ A ®Õn mÆt ph¼ng (BCD) theo a.

( Gi¶i ( B¹n ®äc tù vÏ h×nh
a. NhËn xÐt r»ng:

· (ACD vu«ng t¹i A ( C¢D = 900.

· (BCD vu«ng t¹i B ( 
[image: image89.wmf]D
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VËy, tø diÖn ABCD néi tiÕp mÆt cÇu ®­êng kÝnh CD.

Do ®ã:

R = 
[image: image90.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image92.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image94.wmf]2
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b. Gäi H lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña A lªn BC, ta cã:


[image: image96.wmf]î
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Trong (ABC vu«ng c©n t¹i A, ta cã AH = 
[image: image97.wmf]2
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VÝ dô 4: Cho h×nh chãp S.ABCD cã ®¸y ABCD lµ h×nh vu«ng c¹nh a, mÆt ph¼ng (SAB) vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng (ABCD), SA = SB = a.
a. X¸c t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp.

b. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu t­¬ng øng.

( Gi¶i

a. Ta lÇn l­ît:
· Gäi G lµ träng t©m (SAB, th× v×:
SA = SB = AB = a ( (SAB ®Òu 

( G lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp (SAB.
· Gäi O lµ t©m cña h×nh vu«ng ABCD.

· Gäi I lµ t©m mÆt cÇu ngo¹i tiÕp h×nh chãp S.ABCD, ta cã IG ( (SAB) vµ IO ( (ABCD).
VËy, mÆt cÇu (I, IA) ngo¹i tiÕp h×nh chãp S.ABCD.

Ta cã:

R = IA = 
[image: image99.wmf]22
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b. Ta lÇn l­ît cã:
S = 4(R2 = 
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VÝ dô 5: Cho tø diÖn ABCD víi AB = CD = c, AC = BD = b, AD = BC = a. 
a. X¸c t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn.

b. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu t­¬ng øng.

( Gi¶i

a. Gäi I, J theo thø tù lµ trung ®iÓm cña AD vµ BC, ta cã nhËn xÐt:

(CAD = (BDA (c.c.c) ( IC = IB ( IJ lµ trung trùc cña BC.

(ABC = (DCD (c.c.c) ( JA = JD ( IJ lµ trung trùc cña AD.

VËy, ta thÊy AD vµ BC cã ®o¹n trung trùc chung IJ ta thùc hiÖn:

IJ2 = AJ2 ( AI2 = 
[image: image109.wmf]222
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image110.wmf]2
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Gäi O lµ t©m mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn SABC, ta cã:
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§Æt OI = x, ta biÕn ®æi ®iÒu kiÖn OA2 = OC2 thµnh:

IA2 + IO2 = JC2 + JO2 

( 
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VËy, mÆt cÇu ngo¹i tiÕp tø diÖn ABCD lµ 
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b. Ta lÇn l­ît cã:

S = 4(R2 = 
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222

abc

4

8

æö

++

ç÷

p

ç÷

èø

 = 
[image: image119.wmf]222

(abc)

2

p++

 (®vdt).

[image: image120.wmf]3

4

VR

3

=p

 = 
[image: image121.wmf]3

222

4abc

38

æö

++

pç÷

ç÷

èø

 (®vtt).
VÝ dô 6: Mét khèi trô cã b¸n kÝnh ®¸y 
[image: image122.wmf]a3

, chiÒu cao 
[image: image123.wmf]2a3

. TÝnh diÖn tÝch mÆt cÇu vµ thÓ tÝch cña khèi cÇu ngo¹i tiÕp khèi trô.
( Gi¶i

Gäi I lµ trung ®iÓm cña OO'. 
Khi ®ã, khèi cÇu ngo¹i tiÕp khèi trô cã t©m I vµ b¸n kÝnh lµ:

R = IA = 
[image: image124.wmf]22
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Do ®ã, ta ®­îc:

VCÇu = 
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VÝ dô 7: Cho h×nh chãp tø gi¸c ®Òu SABC c¸c c¹nh b»ng a. X¸c ®Þnh t©m vµ tÝnh b¸n kÝnh cña mÆt cÇu (S) tiÕp xóc víi c¶ bèn mÆt cña h×nh chãp.
( Gi¶i

Gäi G lµ träng t©m (ABC, suy ra SG lµ trôc ®­êng trßn néi tiÕp (ABC.

Gäi M lµ trung ®iÓm AB vµ I lµ giao ®iÓm cña ®­êng ph©n gi¸c gãc 
[image: image132.wmf]·
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 víi SO vµ h¹ IH vu«ng gãc víi SM, suy ra:
IH = IG.



(1)

Ta cã nhËn xÐt:


[image: image133.wmf]ABGM
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 ( AB ( (SGM) ( AB ( IH 
( IH ( (SAB) ( IH = d(I, (SAB)).

V× I thuéc SG nªn I c¸ch ®Òu c¸c mÆt bªn cña h×nh chãp.

KÕt hîp víi (1), ta kÕt luËn mÆt cÇu (I; IG) sÏ tiÕp xóc víi c¶ bèn mÆt cña h×nh chãp S.ABC.

Trong (SGM, ta cã:
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Trong ®ã, ta lÇn l­ît cã:

MG = 
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Thay c¸c kÕt qu¶ trªn vµo (2), ta ®­îc:

R = IG = 
[image: image143.wmf]a3a6

.

63

a3a3

26

+

 = 
[image: image144.wmf]a6

12

.

VÝ dô 8: Cho mÆt cÇu b¸n kÝnh R vµ mét h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y R vµ chiÒu cao 2R. TÝnh tØ sè thÓ tÝch cña khèi cÇu vµ khèi trô.
( Gi¶i
Ta lÇn l­ît cã:
· Khèi cÇu cã b¸n kÝnh R nªn cã thÓ tÝch lµ:

V1 = 
[image: image145.wmf]3
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· Khèi trô cã b¸n kÝnh ®¸y R vµ chiÒu cao 2R nªn cã thÓ tÝch lµ:

V2 = (R2h = (R2.2R = 2(R3.

Tõ ®ã, suy ra:


[image: image146.wmf]1
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VÝ dô 9: Cho h×nh trô cã chiÒu cao b»ng b¸n kÝnh ®¸y. Mét h×nh vu«ng ABCD cã c¹nh b»ng a vµ hai c¹nh AB vµ CD lÇn l­ît lµ hai d©y cung cña hai ®­êng trßn ®¸y. MÆt ph¼ng (ABCD) kh«ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng ®¸y cña h×nh trô. 
a. TÝnh chiÒu cao vµ b¸n kÝnh ®¸y h×nh trô theo a.
b. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh trô. TÝnh thÓ tÝch cña khèi trô.

( Gi¶i

a. Gi¶ sö h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y b»ng R th× cã chiÒu cao b»ng R.
Gäi C', D' theo thø tù lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña C, D xuèng ®­êng trßn (O), ta cã:

BD2 = BD'2 + DD'2 ( 2a2 = 4R2 + R2 ( 
[image: image149.wmf]2
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VËy, h×nh trô cã b¸n kÝnh ®¸y b»ng 
[image: image151.wmf]a
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 vµ chiÒu cao b»ng a.
b. Ta lÇn l­ît cã:
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Stp = Sxq + 2B =
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VÝ dô 10: Mét khèi hép ch÷ nhËt néi tiÕp trong mét khèi trô. Ba kÝch th­íc cña khèi hép ch÷ nhËt lµ a, b, c. TÝnh thÓ tÝch cña khèi trô.
( Gi¶i
Ta cã ba tr­êng hîp:
Tr­êng hîp 1: NÕu AA1 = a th× khèi trô cã chiÒu cao h = AA1 = a vµ b¸n kÝnh ®¸y lµ:

R = 
[image: image158.wmf]2
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Khi ®ã, thÓ tÝch cña khèi trô lµ:
V = (R2h = 
[image: image161.wmf]1
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Tr­êng hîp 2: NÕu AA1 = b th× khèi trô cã chiÒu cao h = AA1 = b vµ b¸n kÝnh ®¸y lµ:

R = 
[image: image162.wmf]2

1

A1C1 = 
[image: image163.wmf]22

1111

1

ABCB

2

+

 = 
[image: image164.wmf]22

1

ac

2

+

.

Khi ®ã, thÓ tÝch cña khèi trô lµ:
V = (R2h = 
[image: image165.wmf]1
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Tr­êng hîp 3: NÕu AA1 = c th× khèi trô cã chiÒu cao h = AA1 = c vµ b¸n kÝnh ®¸y lµ:

R = 
[image: image166.wmf]2
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Khi ®ã, thÓ tÝch cña khèi trô lµ V = (R2h = 
[image: image169.wmf]1
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VÝ dô 11: Mét h×nh trô cã thiÕt diÖn qua trôc lµ h×nh vu«ng. MÆt ph¼ng (() song song víi trôc h×nh trô vµ c¾t nã theo thiÕt diÖn ABB1A1. BiÕt mét c¹nh cña thiÕt diÖn lµ d©y cung cña ®­êng trßn ®¸y c¨ng mét cung 1200 vµ diÖn tÝch xung quanh h×nh trô lµ 4(. TÝnh:
a. DiÖn tÝch toµn phÇn h×nh trô.

b. DiÖn tÝch thiÕt diÖn ABB1A1.

c. ThÓ tÝch h×nh trô.

d. ThÓ tÝch h×nh l¨ng trô n-gi¸c ®Òu néi tiÕp h×nh trô.

e. ThÓ tÝch h×nh cÇu ngo¹i tiÕp h×nh trô.

( Gi¶i
Gäi R lµ b¸n kÝnh ®¸y.

a. Ta cã:

Sxq = 2(R.OO1; 

Stp = 2(R(R + OO1)

( 
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b. Víi thiÕt diÖn ABB1A1 ta cã:

[image: image176.wmf]·
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A1B1 = 2R.sin1200 = 
[image: image177.wmf]R3


MÆt kh¸c, ta cã:

4( = Sxq = 2(R.OO1 = 2(R.2R ( R = 1 ( A1B1 = 
[image: image178.wmf]3
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Do ®ã, diÖn tÝch thiÕt diÖn lµ:

S = A1B1.A1A = 
[image: image179.wmf]3
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 (®vdt).
c. Ta cã ngay V = (R2h = 2(R3 = 2( (®vtt).
d. Gäi A1C1 lµ c¹nh cña n ( ®a gi¸c ®Òu néi tiÕp h×nh trô, suy ra 
[image: image181.wmf]·
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KÝ hiÖu S lµ diÖn tÝch ®¸y h×nh trô, ta cã:
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e. §­êng trßn lín cña h×nh cÇu ngo¹i tiÕp h×nh trô lµ ®­êng trßn ngo¹i tiÕp thiÕt diÖn qua trôc, do ®ã b¸n kÝnh mÆt cÇu lµ RC = 
[image: image193.wmf]R2

.
Tõ ®ã, ta ®­îc:
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VÝ dô 12: XÐt h×nh trô néi tiÕp mÆt cÇu b¸n kÝnh R mµ diÖn tÝch thiÕt diÖn qua trôc h×nh trô lµ lín nhÊt. TÝnh:
a. ThÓ tÝch V vµ diÖn tÝch toµn phÇn Stp cña h×nh trô.

b. ThÓ tÝch h×nh l¨ng trô n-gi¸c ®Òu néi tiÕp h×nh trô.

c. ThÓ tÝch h×nh l¨ng trô n-gi¸c ®Òu ngo¹i tiÕp h×nh trô.

d. DiÖn tÝch thiÕt diÖn song song víi trôc h×nh trô vµ c¸ch trôc mét kho¶ng 
[image: image196.wmf]R

2

.

( Gi¶i
Gäi O, O1 lµ t©m cña hai ®¸y h×nh trô, víi thiÕt diÖn qua trôc OO1 t­¬ng øng lµ ABB1A1. Gäi O' lµ trung ®iÓm OO1, suy ra O' lµ t©m mÆt cÇu ®· cho.

KÝ hiÖu h, r lÇn l­ît lµ ®­êng cao, b¸n kÝnh ®¸y cña h×nh trô, khi ®ã diÖn tÝch thiÕt diÖn qua trôc lµ:

Std = 2rh.

Ta cã:

R2 = O'A2 = r2 + 
[image: image197.wmf]2

h

4

 ( r2 = R2 ( 
[image: image198.wmf]2

h

4

 ( r = 
[image: image199.wmf]22

1

4Rh

2

-


 ( Std = 2
[image: image200.wmf]22

1

4Rh

2

-

.h = 
[image: image201.wmf]222

h(4Rh)

-

 ( 
[image: image202.wmf]222

h4Rh

2

+-

 = 2R2
tøc lµ (Std)Max = 2R2, ®¹t ®­îc khi:
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Stp = Sxq + 2S® = 2(rh + 2(r2 = 2(
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b. §¸y cña h×nh l¨ng trô n ( gi¸c ®Òu néi tiÕp h×nh trô cã diÖn tÝch b»ng 
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c. §a gi¸c ®Òu n c¹nh ngo¹i tiÕp ®­êng trßn ®¸y h×nh trô cã ®é dµi c¹nh b»ng 
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Khi ®ã, thÓ tÝch cña l¨ng trôn ( gi¸c ®Òu ngo¹i tiÕp h×nh trô lµ:
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d. Gi¶ sö thiÕt diÖn lµ MNN1M1 th× MNN1M1 lµ h×nh ch÷ nhËt. Gäi I lµ trung ®iÓm cña MN, ta cã:
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VÝ dô 13: Mét khèi tø diÖn ®Òu c¹nh a néi tiÕp trong mét khèi nãn. TÝnh thÓ tÝch khèi nãn.
( Gi¶i

Tø diÖn ®Òu ABCD, gäi G lµ träng t©m (ABC.

Khèi nãn ngo¹i tiÕp tø diÖn cã b¸n kÝnh ®¸y R vµ chiÒu cao h víi:

R = GA = 
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Khi ®ã, thÓ tÝch cña khèi nãn lµ:
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VÝ dô 14: Cho (ABC vu«ng t¹i A, AB = a, AC = b. TÝnh thÓ tÝch cña khèi trßn xoay sinh bëi tam gi¸c ®ã (kÓ c¶ c¸c ®iÓm trong) khi quay quanh ®­êng th¼ng BC.
( Gi¶i

H¹ AI vu«ng gãc víi BC, khi ®ã:

V = V1 + V2 = 
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VÝ dô 15: Mét h×nh nãn cã chiÒu cao h vµ b¸n kÝnh ®¸y b»ng r. H·y tÝnh thÓ tÝch khèi cÇu néi tiÕp h×nh nãn.
( Gi¶i
Víi h×nh nãn ®Ønh S vµ cã t©m I ë ®¸y, suy ra SI lµ trôc cña ®­êng trßn ®¸y. Trong (SIA), dông ph©n gi¸c Ax cña gãc 
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 vµ c¾t SI t¹i O.

VËy, mÆt cÇu (O; OI) néi tiÕp h×nh nãn.

Trong (SIA, ta cã:
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VÝ dô 16: Mét h×nh nãn cã ®­êng sinh b»ng a vµ gãc ë ®Ønh b»ng 900. C¾t h×nh nãn b»ng mÆt ph¼ng (() ®i qua ®Ønh sao cho gãc gi÷a (() vµ mÆt ®¸y cña h×nh nãn b»ng 600. TÝnh diÖn tÝch thiÕt diÖn.
( Gi¶i
Gi¶ sö (SAC lµ thiÕt diÖn qua ®Ønh vµ t¹o víi ®¸y mét gãc 600. Gäi M lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña O lªn AC, suy ra 
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Trong (AOM vu«ng t¹i M, ta cã:
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Khi ®ã, diÖn tÝch thiÕt diÖn ®­îc cho bëi:
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a. Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

b. https://www.vnteach.com
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